

Юбилей овцевода

80-летний юбилей отмечает 12 октября известный овцевод В. А. Мороз. Когда я впервые познакомился с ним, меня удивили его руки - крепкие, мозолистые. Через годы мне пришлось встречаться с фермерами-овцеводами из Австралии. У них были такие же красивые рабочие руки. Видимо, поэтому они сразу признали его за своего, когда он несколько раз ездил в Австралию отбирать баранов для хозяйств России. Да и как иначе, ведь физически работать Василий Андреевич начал с 10 лет! С той поры так и не сходят мозоли с его ладоней. Наравне со взрослыми чабанами перекидал он не одну сотню тонн сена и силоса. А во время окотной кампании мог сутками не выходить из родильного отделения, оказывая помощь новорожденным ягнятам. После 7-го класса Василий поступил в зооветеринарный техникум, а потом заочно учился в институте на зоотехническом факультете. В 1961 году на общем собрании тружеников колхоза им. Ленина Апанасенковского района Ставропольского края председатель В. И. Чесняк предложил на должность главного зоотехника В. А. Мороза. Проголосовали единогласно. Колхозники видели, как прилежно он работает, умеет ладить с людьми, беззаветно любит животных... Хозяйство не блистало успехами. С раннего утра и до поздней ночи главный зоотехник был на кошарах и фермах. Старался вникать во все технологические процессы. Очень помогали знания, а когда было совсем невмочь, он ехал в с. Советское Руно к своему учителю и наставнику В. В. Снеговому - уже тогда в Ставропольском крае его называли «маршалом овцеводства». Столкнувшись с проблемами качественного улучшения поголовья овец, Василий Андреевич вышел с инициативой о закупке большой партии баранов-производителей. Тогда заменили больше половины стада, создали отдел по племенной работе. Но без науки тут не обойтись, и Мороз вновь учится: в 1969 году он успешно защищает кандидатскую диссертацию. А через несколько лет на материалах своего хозяйства Мороз защищает докторскую. Исключительный факт в его биографии: зимой 1969 года бушевала пыльная буря. В это время большая часть овец находилась на отгонных пастбищах. Овцы и люди могли погибнуть. Оперативной бригадой на Черных землях руководил Василий Андреевич, и ему удалось очень много сделать по спасению животных. В 1970 году был подготовлен проект предложений по ликвидации отгонных пастбищ. Однако районное и краевое начальство не нашло нужным отреагировать на боль зоотехника. Он летит в Москву в приемную ЦК КПСС. В 1971 году Черные земли были переданы Калмыкии. Можно сказать, что этот поступок имел большое государственное значение. В 1972 году в колхозе появились австралийские бараны.



Василий Андреевич начал их максимально использовать для углубленной селекции, что помогло вплотную подойти к созданию маньчжунского типа овец Ставропольской породы. Впоследствии была утверждена новая тонкорунная порода овец «Маньчжунский меринос». Василий Андреевич - инициатор перехода хозяйств края на прямые связи по сдаче шерсти на Невинномыс-

скую фабрику ПОШ. Это был решительный шаг по сближению интересов производителя и переработчика шерсти. В колхозе высоко ценили труд Василия Андреевича Мороза. За период работы с 1961 по 1987 год в качестве главного зоотехника его неоднократно представляли к высоким правительственным наградам: орден Октябрьской Революции, два ордена «Знак Почета», медаль к юбилею Ленина, медали ВДНХ СССР. Ему по праву присвоено звание «Заслуженный зоотехник РСФСР». Венцом всех заслуг стало награждение Звездой Героя Социалистического Труда в 1983 году. Широка и многообразна общественная деятельность Василия Андреевича: его избирают депутатом и членом Президиума Верховного Совета РСФСР, депутатом Госдумы России. Его хорошо помнят в Киевке Апанасенковского района как чуткого, справедливого, требовательного и одновременно веселого человека. Он знал всех животноводов по имени-отчеству, высоко ценил людей, горячо поддерживал их мысли и дела по совершенствованию производства. Большая группа зоотехников Ипатовского района считает себя учениками Мороза: П. Д. Резников, И. Г. Сердюков, Л. Ф. Кравцов, Д. И. Сидоренко и другие. Уже при высоких званиях Мороз продолжает совершенствовать науку об овцеводстве, обогащает тонкости ведения отрасли новыми постулатами, не скупясь, делится своими знаниями и опытом. Написанные им книги об овцеводстве доступны и понятны простому чабану и академику. Как всенародно признанный

специалист, Мороз и сейчас остается наставником молодежи. По натуре и образу жизни Мороз крайне требователен к себе: у него и сейчас мало времени для отдыха. Старается участвовать во всех краевых мероприятиях, смело высказывает свои профессиональные суждения. За что и пользуется уважением и признательностью коллег-зоотехников края и всей России. Поэтому хочется пожелать Василию Андреевичу крепкого здоровья в его юбилей!

А. С. Мандрыкин.